

# 写作能力提高要细水长流

浙江宁波市鄞州塘溪镇中心小学 周妙亚

孩子写作能力的培养是细水长流的，绝对没有立竿见影的方法。家长往往不知道该如何指导孩子写作，很多家长以为指是老师的责任，或以为将孩子送到作文班，一切问题便可解决，其实家长是可以随时指导孩子写作的。

**一、生活是写作的源泉**  
我们生活在社会上，每天会碰到许多人，遇到许多事，这些都是作文的材料。

例如，早上去上学，孩子背起书包就走，妈妈忙说：“你忘了说什么了？”孩子赶紧说：“噢，我忘了道别了。妈妈，再见！”“这才对了，路上要小心点儿！”妈妈笑了。又比如孩子很喜欢玩陀螺，就可以写一写转陀螺比赛；当陀螺被“打入冷宫”，溜溜球成为他们的新宠时自然又成了写作的新话题了。这些事似乎司空见怪，而恰恰也是作文材料。

平时我引导孩子关注时事，和孩子一起观看奥运开幕式，闭幕式；国庆60周年庆典，并描写其中精彩难忘的场面；关注新闻中关于中国地震、核辐射；利比亚战争的报道，并谈谈自己对战争的看法。我经常引导孩子去感受、体验生活，这样就不断得到作文的新鲜材料，写出来的文章才会真实、生动。

**二、观察是学习写作的前提**

叶圣陶先生说：“生活犹如源泉，文章犹如溪水，泉源丰盛而不枯竭，溪水自然活泼地流个不停歇。”

**四、体验是学好写作的保障**  
爱游戏和活动是孩子的天性，在活动中指导作文，孩

子便会乐于写作。为培养孩子的观察力，提高写作兴趣，我鼓励孩子在家里种点花，养些草，养自己喜爱的小动物，经过体验，孩子把平时陌生的、与己无关的现象变为熟悉的、亲自实践的对象，不仅拓宽了语文视野，提高学习的积极性，还提高了科学意识……

教孩子抓住事物的形态变化观察也是一种好方法。如观察人的神态变化，小弟弟怎么从哭闹到安静；比赛场上的观众怎么从平静到紧张，到激动……还有气候的变化，马路上车流量的变化等等。只有学会观察这些变化，文章的内容才会丰富和生动。

**三、阅读是促进写作的关键**

“读书破万卷，下笔如有神。”丰富的语言积累是写好作文的基础，这就要引导孩子遨游书海，汲取丰富生动的语言，诵读优美词句，语段。我和孩子一起背诵好句好段，大加积累，孩子在习作时想用佳句好段，便得心应手了；有时也让孩子听好词好句，听电视散文之类，或者听故事，让孩子在情节中体验语言的魅力，孩子听多了，就“出口成章”了。

**五、激励是学好写作的信心**

我经常鼓励孩子，和孩子一起修改作文，和孩子一起投稿，享受作文发表的成功，在一次次的成功中，孩子的信心大增，孩子的写作水平也就提高了。

作为一位家长，孩子的一点一滴都牵记这我们的心，孩子的成功是我们的期待，孩子就是我们最大的幸福。在孩子和我的共同努力下，我的孩子不再惧怕作文，我觉得，我是名副其实的幸福的家长。

## 作文如何教才有效果

对于作文学习，很多家长很茫然；对于作文教学，很多老师也很盲目。究竟怎样的作文教学才有效或者才能真正培养孩子的写作基本能力，七心作文主编、中小学生网专家李永清先生谈了自己的看法。

会想才会写，这是写作文的基本要求。但很多孩子懒于想象、甚至苦于想象，总希望信手拈来，其关键原因是平时的训练太过于机械。目前，很多老师在作文教学中，不是对题目三言两语的说明就是拟好提纲、给予好词好句，然后让学生写；或者是套写、仿写；更有甚者，为了迎合家长和老师认为的学生经历少，没东西可

以写，于是先做互动活动，然后给提纲、好词好句，让学写生。以上几种情况，都没有发挥孩子的想象力和联想力，长期下来，孩子怕作文，不会写作文。

那么怎么样的教学才可以有效果呢？作文教学不是什么人都可以教的，授课老师必须经过专业化的培训，懂得想象和联想的规律，才可以潜移默化地引导孩子写出属于自己的作文。作文教学不只是解决孩子写什么，重点要在觉得如何写上下功夫，针对每一个题目，要多角度，多侧面理解和分析，挖出不同的主题，这样才可以选择不同的事例，写出不同主题的文章。对于同一事例，要在变换

事件要素的基础上不同侧面地思考和构思，才能写出不同思路的文章。在作文教学过程中，老师要做到让孩子思路清晰，目标明确，然后紧紧围绕这一要求，对事件、对人物进行特殊的加工处理。

在这里，值得给家长们说明的是，有些老师认为孩子写的事情不是自己亲自经历的，就定性为孩子说假话。作文是文学作品，是来源于生活而高于生活的艺术品，为了表达主题的需要，进行一定的虚构是完全必要的，只要虚构的情节合情、合理、合规就是真实的，千万不可以将“真实”理解为生活的原始状态或者孩子的真实经历。那种为了避免孩子说假话，从形式上刻意追求真实的活动或者体验式作文最终束缚了孩子的想象力和联想力的发挥。

## 外语天地 本专版由朗训少儿英语协办

### 幼儿口语对对碰

- 1. Hello, ... 你好。
- 2. Hi, ... 喂，你好。
- 3. Good morning/ afternoon/evening. 早上/下午/晚上好。
- 4. How are you (this morning/afternoon/evening)? 你今天早晨(下午)晚上好吗?
- 5. Fine, thank you/ thanks. 我很好，谢谢。
- 6. Not bad, thank you. 不错，谢谢。
- 7. Welcome back to school. 欢迎回到学校来。
- 8. Welcome to our school. 欢迎到我们学校来。
- 9. Happy birthday! 生日快乐!
- 10. What's your name, please? 你的名字是什么?
- 11. Your name, please? 你叫什么名字?
- 12. My name is... / I'm... 我的名字是... / 我名叫...
- 13. This is Miss/ Mr/ Mrs... 这位是...小姐/先生/女士。
- 14. This is my friend. 这是我的朋友。

15. Come and meet my friends. 过来见见我的朋友们。

- 16. How do you do? 你好。
- 17. Nice to meet /see you. 很高兴认识/见到你。
- 18. Goodbye. 再见。
- 19. Good night. 晚安。
- 20. How old is he? 他多大了?
- 21. Thank you./ Thanks. 谢谢。
- 22. You're welcome. 不用谢。
- 23. That's all right. 没关系。
- 24. I'm sorry. 对不起。
- 25. Sorry, I don't know. 对不起，我不知道。
- 26. Excuse me. 对不起，打扰一下。
- 27. Come in, please. 请进。
- 28. Have some bananas, please. 请吃些香蕉。
- 29. It's time for the cakes. 该吃些蛋糕了。
- 30. May I come in? 我可以进来吗?
- 31. Come in, please. 请进。

### 快乐家庭英语

#### ●要坚持这些学英语的习惯

坚持帮助孩子养成听读习惯。学英语仅靠一周2小时的课堂时间，或仅仅靠孩子有个好老师，肯定是不够的。一个孩子从出生到开口说话，要经过长达一两年周围所有人、所有环境不停地输入，才能慢慢听懂意思，开口说话。而对于缺乏语言环境的英语学习来说，更是需要培养孩子每天养成听读英语的习惯。因此，我们建议：

1. 坚持做到每天按录音机的动作，让家里充满英语的声音。当孩子在吃饭、洗澡、刷牙的时候，按下录音机，让孩子的耳朵继续接受来自英语的刺激。听的内容，可以是学校里学的内容、培训班里学的内容，学有余力的还可以听些课外的内容，比如外文书店可以买到的《床头灯儿童英语故事》等。听得多了，无形中也培养了孩子良好的语感。

2. 养成跟读的习惯，特别是低段的孩子。

光是无意的多听，还是不够的，还必须培养孩子拿着书，跟着录音机模仿朗读的习惯。这样，不仅可以让孩子提高认读能力，最主要的是可以让孩子有一口漂亮的语音。像采荷一小三年级的英语课堂中，就经常性地开展Let's talk (课文) 模仿秀比赛，鼓励孩子在家多听磁带，多模仿。

3. 利用一切可以利用的时间和地点。比如，现在很多家庭都有了汽车，在车里的碟片盒里为孩子放一张英语CD (也可以英语儿童歌曲)，在接送途中、游玩途中，放给孩子听。再如，有些学校离家较远，可以充分利用接送的时间，如没有汽车的，也可以听个MP3。总之利用可能的时间和地点，多听英语。

4. 坚持帮孩子克服不同困难

很多家长一直有这样的观点：小学英语就是说唱唱唱，玩玩闹闹，不应该有什么学习压力。的确，相比初一、高中英语教学，小学英语课堂更活泼、更富趣味性。但这并不代表它纯粹只是玩闹，特别是实行新课程标准以来，小学阶段已经要求完成一、二级目标 (初中是从三级目标开始学起)，已经有了听说读写各方面的要求。

### 360度立体式教学

—更懂中国孩子的全球英语教育

Upgrade test (升级测试)  
全方位的配套升级测试，达到统一升级标准后进入下一级别的学习

Grading Certificate  
(等级证书 & 国际公民证)  
通过升级测试后，统一颁发等级证书和国际公民证

Phone Call Coaching Lesson  
(电话辅导)  
英语教师每月与孩子及家长电话联络，进行个性化辅导

Synchronous Classroom Coaching Lesson  
(同步课堂辅导)  
朗训学校俱乐部会员每周可以参加同步课堂辅导，加强学校课程认知

The Parents Following Studying  
(家长全程跟踪陪读)  
朗训授权中心的监控系统让家长与孩子同步学习，了解孩子的课堂表现

The Training Battalion Of Vocational  
(假期英语训练营)  
定期组织假期训练营

The Nationwide English Contest  
(全国英语大赛)  
定期组织全国性英语大赛

The Parents Club (家长俱乐部)  
为家长提供孩子教育方面的培训和资料

2. 养成跟读的习惯，特别是低段的孩子。

光是无意的多听，还是不够的，还必须培养孩子拿着书，跟着录音机模仿朗读的习惯。这样，不仅可以让孩子提高认读能力，最主要的是可以让孩子有一口漂亮的语音。像采荷一小三年级的英语课堂中，就经常性地开展Let's talk (课文) 模仿秀比赛，鼓励孩子在家多听磁带，多模仿。

3. 利用一切可以利用的时间和地点。比如，现在很多家庭都有了汽车，在车里的碟片盒里为孩子放一张英语CD (也可以英语儿童歌曲)，在接送途中、游玩途中，放给孩子听。再如，有些学校离家较远，可以充分利用接送的时间，如没有汽车的，也可以听个MP3。总之利用可能的时间和地点，多听英语。

4. 坚持帮孩子克服不同困难

很多家长一直有这样的观点：小学英语就是说唱唱唱，玩玩闹闹，不应该有什么学习压力。的确，相比初一、高中英语教学，小学英语课堂更活泼、更富趣味性。但这并不代表它纯粹只是玩闹，特别是实行新课程标准以来，小学阶段已经要求完成一、二级目标 (初中是从三级目标开始学起)，已经有了听说读写各方面的要求。

5. 六年级：侧重于帮助孩子提高阅读能力。孩子到了五六年级，积累了一定的词汇量后，可以让孩子增加一点课外的阅读量，提高阅读能力。购买的课外阅读材料，不宜太难，只要百分之七八十孩子可以读懂即可。

6. 七年级：侧重于帮助孩子养成听读习惯。

7. 八年级：

SHAO NIAN SUZHII JIAOYOU BAO

# 少年素质教育报

小记者 周刊

XIAOJIZHEZHOUKAN

第12期 本期4版

2012年3月2日星期五

总编辑：成占民 协办：七心作文

河北出版传媒集团公司主管 河北阅读传媒有限责任公司主办 少年素质教育报 编辑出版 国内统一连续出版物号 CN13-0065 邮发代号 17-122

## 宁波：让学生更快乐更健康

和行为习惯的养成，促进学生健康快乐成长。

试行弹性上学时间后，预计一部分学生会推迟到校，但也有部分学生可能提前到校。对此，相关学校都作了相应安排。宁波市江东实验小学2月8日正式实施弹性上学时间，在弹性上学时间段，学校将安排值班老师，到每个班级组织体艺课，或者礼仪故事课程。

据宁波市教育局介绍，这次上学时间的调整，是为了做好幼小衔接，确保学生有充足的睡眠时间，减轻学生过重的上学心理负担，关注小学起始年级学生兴趣培养、学习

生。此外，学校还将推迟在校门口值周老师收工时间，以便继续维持推迟到校学生的入校秩序和交通安全。

“提前到校学生的晨间活动，学校将指定教师下班管理，同时学校还安排了写书法、读经典、练思维等内容。”宁波市镇安小学办公室主任蒋霞说，此外，学校还将弹性作息时间的安排以及课程设置，通过校讯通形式告知家长。

海文

宁波市塘溪学校  
让青年教师“先飞”

在宁波市塘溪学校有个惯例，每年新教师到岗都要进行才艺大比拼。

日前，该校青年教师才艺大比拼正举行得如火如荼，12名青年教师展开了激烈的角逐。

老师们纷纷拿出“绝活”，有诗

意飞扬的诗歌朗诵，有婉转悠扬的歌曲清唱，有行云流水般的弹唱，有潇洒的书法、优美的绘画、神奇的衍纸花……参赛选手八仙过海各显神通，将自己的才艺和业余爱好展现得淋漓尽致，赢得了现场老师和评委们的热烈掌声。

据该校校长王鹤军介绍，这样的活动，不仅促进教师专业成长，同时也为年轻教师搭建了交流互动平台，给青年教师公开展示多方面的才艺提供机会。青年教师在积极向上、关注专业发展的良好氛围中得到了一次充分的锻炼。同时也给忙于工作的全校教职工一个放松和愉悦心情的机会，也凝聚了团队。通讯员 邱鸿波

宁波翰香小学  
女教师巧手学发饰

阳春三月，万物复苏，虽然阴雨绵绵，但是在宁波市海曙区翰香小学的工会活动室里确是笑声连连。为了让女教师过一个丰富、祥和的三八妇女节，丰富女教师的文化生活，增进了彼此之间交流，该校工会组织了“巧手学发饰，美丽做女人”活动。

短短的一个多小时的时间里，来自海曙镇明中心小学的周璐老师耐心地为大家讲解了头花的制作方法，结合PPT生动演示了各类小发饰的制作过程，最后，每位老师都做出了好几个漂亮的头饰。看着自己亲手做的发饰，大家都意犹未尽！

通讯员 孙秋霞

用传统文化陶冶孩子情操  
宁波市甬城国学堂让京剧走进课堂



“我家的表叔数不清……”每周一、三下午，走进宁波市甬城国学堂，总能听见稚嫩但有力的京剧唱腔声在校园里回荡。为了普及传统戏曲文化，甬城国学堂专门成立了戏曲社。从本学期开始，戏剧社专门为学生安排了京剧课，聘请当地有名的京剧演员授课。

通过这次征集活动，学校教师进一步了解了宁波工人阶级伟大品格和良好精神风尚，进一步增强了学校教师的凝聚力、自信和自豪感，推进了学校的发展。

经过半年多的尝试，从孩子们的表现和老师的反映来看，开办京剧社是值得的。顾秋红校长说：“现在‘日流’、‘韩流’充斥，一直沉迷于此，就会冲垮我们自己的文化底基，应该让更多的孩子了解咱们国家的伟大艺术。”据悉，京剧教学现在只是实验性教学，学校每周一、三下午拿出2个课时进行授课，今后，根据学生反映和效果，将京剧真正纳入学校教学体系。

蒋霞文 王勇 摄

## 七心作文 从宁波走向全国的作文品牌

走进七心作文课堂，让孩子享受作文学习的乐趣，轻轻松松写出好作文！

说、学、逗、唱、画、写，这是七心作文老师必备的本领。

生动的故事，脱口而出；幽默的表演，惟妙惟肖；丰富的想象，任你翱翔；巧妙的联想，浮想联翩；动听的歌声，抒发情感；感人的笔触，描绘生活。

招生对象：小学一至三年级中小学生

授课老师：均为本校全职专业老师

另开设课程：中高考生试作文、数学同步培优、播音主持课程（电台主播亲自授课）、美术以及小学生托管教育等。

咨询电话：0574-87196716、87196386 网址：www.7xedu.com

报名地址：宁波市海曙区大沙泥街54号中央商座5楼32-35海曙区泛亚管理进修学校